安徽商贸职业技术学院
高等教育自学考试学习服务中心招生问答

1. 高等教育自学考试有哪些特点？

答：高等教育自学考试是我国法定的高等教育制度。其规模大、范围广、层次多、功能全、具有完整组织机构体系、统一标准规范系统、协调的管理体制，已在我国教育体系中占有重要地位，成为普通高等教育、成人高等教育所不能替代的新的高等教育形式，被称为没有围墙的大学。

自学考试开考30年，取得了良好的社会声誉，广受就业市场欢迎，在沿海发达地区和发达国家倍受青睬，自考的课程和学历已经得到英国、美国、加拿大、澳大利亚等30个国家高校的认可。自学考试毕业生待遇与高考统招生相同，获得自考本科学历、学位后可参加研究生考试，继续攻读硕士学位，可报考公务员。

2. 自学考试毕业证书的效力和地位如何？

答：国务院《高等教育自学考试暂行条例》规定：高等教育自学考试应考者符合规定，可以取得毕业证书，国家承认学历。自考毕业证书实行电子注册、备案制度。在中国高等教育学生信息网（www.chis.com.cn ）、高等教育自学考试信息网（www.ste.net.cn ）均可查询，进行证书认证。高等教育自学考试毕业证书获得者的工资待遇：非在职人员录用后，与普通高等学校同类毕业生相同；在职人员的工资待遇低于普通高等教育学校同类毕业生的，从获得毕业证书之日起，按普通高等学校同类毕业生工资标准执行。

3.高职专科学生提升学历层次的途径有哪些？

答：目前高职专科学生提升学历的途径有：

（1）高职专科毕业参加普通专升本：即3年高职高专毕业后参加专升本考试，再接受2年的本科教育。专升本规模有限，招生计划数较少，竞争比较激烈，不是所有想上的学生都能上。

（2）高职专科毕业参加成人高考：即高职高专毕业的学生通过成人高考，被录取后参加本科成人教育，学制2.5年。

（3）远程教育：专科毕业后参加具有远程教育资质的网络学院本科教育，学制2.5年。我院学生在校期间可作为预科生参加江南大学网络学院的学习，先完成本科段课程的学习和考试，本科毕业证书要在取得我院专科毕业证书2.5年后方可申请。

（4）自考本科：即通过自学考试，所有考试成绩合格者可取得自学考试本科学历。自学考试不受计划、名额限制，所有有意愿参加的学生都可以参加。自学考试按学习形式和管理形式又分为：

①社会自考：通过网络自己报名、报考、缴纳考试、答辩所需费用，自己规划学习进度，自己学习，一年只有2次（每年的4月、10月）考试安排，考试成绩直接以卷面成绩记载，通过率较低。
②学习服务中心：即在本院自考学习服务中心注册缴费，参加学院组织的助学辅导，在读专科的同时，利用课余时间完成本科课程的学习、考试，学习时间有保证、学习效率高、通过率高。在校期间，可以享受学习服务中心提供的各项服务，省时省心。如果考试顺利，在专科正常毕业的同时就能获得自考本科学历。

4. 高等教育自学考试学习服务中心与社会自考比较，有什么优势？

答：高等教育自学考试学习服务中心与社会自考获得的学历是一样的，但优势明显：（1）自考学习服务中心通过集中授课提供系统的学习辅导；（2）统一提供政策咨询、报名、考试、毕业等方面的服务；（3）公共政治课及实践性环节课程由我院和主考院校组织考试；（4）一年有3次考试机会（每年的1月、4月、10月，其中1月是安徽省自考委专门为学习服务中心的学生安排的考试）；（5）所有国家统考课程均可参加过程性考核，即我院的过程性考核成绩按30%的比例计入总成绩，国家统考的卷面成绩按70%计入总成绩，因此通过率高；（6）些自学考试的课程还可以和专科学习的课程互补，自考本科及格的课程可以免试高职的同一课程。

5.等教育自学考试学习服务中心自考本科与专升本或成人高考比较，有什么优势？

答：都是提升学历层次的途径，但专升本和成人高考都需要在获得专科学历之后才能报考，而自学考试可以在高职高专学习的同时，就进行本科层次的学习。如果考试顺利，在正常毕业的同时，就能够修完本科的自考课程，拿到自考本科毕业证书。符合条件的还可以申请学士学位。也就是说，专科毕业的同时，本科也修完，节约了毕业后再继续深造的时间，较其他形式至少缩短两年学习时间。同时，参加学习服务中心助学，除了交纳助学费及考试费，不需要增加食宿等费用。可见，学习服务中心自考本科节约时间，节省费用，缩短拿本科毕业证的周期。

6学习服务中心的学制多长？

答：没有学制限制，学生可以以学年为单位自由选择。一般来说，参加学习服务中心全部课程的助学，2年时间基本能够完成全部本科的自考课程，再加上半年时间进行毕业论文或设计，3年之内即可毕业。

7什么时候能取得本科毕业证，怎么办理毕业证？

答：按照助学计划安排学习，考试通过，在专科毕业时即可办理本科毕业证，毕业证每年办理2次，由学校统一办理和发放。

8毕业时自考本科没毕业，怎么办？

答：已通过的课程成绩继续有效，学生可持原高等教育自学考试准考证，到我省任何城市继续参加高等教育自学考试或者就近参加学习服务中心的学习。全部课程合格后，可到省内任一城市自考办办理毕业手续，符合学位授予条件的，由主考学校授予学士学位。

9.学考试毕业难不难？

答：有人说自考很难，通过率低。这是针对未参加助学的社会自考生而言。对于不参加学习服务中心学习的学生，单靠自己摸索，不懂自学考试的规律，想要在读专科的同时获得自考文凭确实有一定困难。但参加自考服务中心学习，在学校优良的教学条件和具有丰富教学经验的老师指导和帮助下，统一辅导，可以说是“书山有路勤为径，服务中心学更易！”加之学习服务中心的良好政策，只要有一定的学习基础，按照助学辅导计划，坚持学习，通过考试并不难（我院学习服务中心已经组织2015年1月和4月的两次考试，平均通过率分别达到78%和91%）！

